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 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

Σάββατο 9 Δεκεμβρίου 2017 
ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Οι Δυστυχισμένοι Άνθρωποι Παρακολουθούν Reality Shows 

Την τελευταία δεκαετία, η τηλεόραση έχει καταλήξει να μονοπωλείται από reality shows. 
Τι έχει οδηγήσει στην κυριαρχία του trash στην τηλεόραση; Κάνοντας μια μικρή έρευνα σχετικά 
με τους μισθούς που παίρνουν τα άτομα που συμμετέχουν στα πιο δημοφιλή reality shows της 
Αμερικής, που είναι διαθέσιμα και στην Ελλάδα, ανακάλυψα ότι οι εταιρίες παραγωγής 
προτίθενται να πληρώσουν αδρά, όποιον είναι διατεθειμένος να πετάξει την αξιοπρέπειά του 
στα σκουπίδια, με αντάλλαγμα λίγη επίκαιρη (αρνητική) δημοσιότητα.  

Στο Jersey Shore -μια σειρά του MTV, που ακολουθεί μια παρέα guidos (Αμερικάνοι 
κάγκουρες), που μένουν μαζί σε ένα σπίτι στην ακτή του Jersey για τις καλοκαιρινές τους 
διακοπές-, οι μισθοί των 7 συμμετεχόντων, ξεπερνούσαν συνολικά τις 700 χιλιάδες δολάρια για 
κάθε επεισόδιο της τελευταίας σεζόν. Για το Keeping up with the Kardashians, οι κυρίες 
Kardashian υπέγραψαν συμβόλαιο 40 εκατομμυρίων δολαρίων, συν όσα βγάζουν από τις σειρές 
ρούχων και καλλυντικών που έχουν λανσάρει και που πουλάνε σαν τρελές.   

Τι οδηγεί λοιπόν τα τηλεοπτικά δίκτυα και τις εταιρίες παραγωγής να πληρώνουν  υπέρογκα 
ποσά σε προβληματικούς, άσημους ανθρώπους που ουσιαστικά δεν κάνουν τίποτα; Όπως 
πολύ σωστά φανταστήκατε, η τηλεθέαση. Όσο κι αν τα ριάλιτι αποτελούν ένοχες απολαύσεις, 
που συνήθως κανείς δεν παραδέχεται ότι παρακολουθεί, η πραγματικότητα είναι πως αυτού 
του είδους τα προγράμματα ξεπερνούν σε θεαματικότητα και δημοτικότητα, τις περισσότερες 
τηλεοπτικές σειρές στην Αμερική. Μόνο και μόνο επειδή δείχνουν ανθρώπους να 
ξεφτιλίζονται. Αυτό που παρακολουθεί κανείς στα reality, είναι, στον πυρήνα του, ο ξεπεσμός 
της ανθρωπότητας. 

Και αυτό απ’ ότι φαίνεται είναι απόλυτα ελκυστικό προς τους θεατές, για μια σειρά από 
λόγους. Οι συντελεστές τους επιδίδονται σε κάθε μορφής ακρότητα μόνο και μόνο για να 
συνθέσουν μία ασυνήθιστη εικόνα για την τηλεόραση. Βγαίνουν έξω με φορέματα τόσο κοντά, 
που πραγματικά βλέπεις μέχρι και τις σκέψεις τους. Πηγαίνουν σε πανηγύρια, στα οποία το 
πόσο γρήγορα μπορείς να φας μια κερασόπιτα, είναι άθλημα με ηλικιακές κατηγορίες, για να 
είναι δίκαιος ο ανταγωνισμός. Και που το να βουτάς σε τεράστιες λίμνες λάσπης είναι κάτι 
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διασκεδαστικό. Ή να παρακολουθείς ανθρώπους με τόσα νεύρα που το να τους ρωτήσεις τι 
ώρα είναι, αποτελεί αφορμή για μπουνιά στη μύτη, στην καλύτερη περίπτωση. 

Σε γενικές γραμμές δηλαδή παρακολουθείς ένα νομιμοποιημένο χάος που σε σοκάρει τόσο 
ώστε αφενός να θες να δεις κι άλλο και αφετέρου να υπνωτίζεσαι από την έλλειψη φίλτρου 
και την ελευθερία που δείχνουν να έχουν αυτοί οι άνθρωποι που ξεχνάς το καθημερινό χάος 
που βιώνεις ο ίδιος. Γιατί το δικό τους είναι μεγαλύτερο και πιο έντονο και πιο λεοπάρ. Όμως, 
από την άλλη αυτοί οι χαρακτήρες δημιουργούν πρότυπα. Δεν είναι λίγες οι κοπέλες που έχουν 
την Kim Kardashian σαν πρότυπο επιτυχίας, επειδή έχει πολλά λεφτά. Για ένα κάρο έφηβους 
το να πας για καλοκαιρινές διακοπές στο Jersey Shore είναι όνειρο.  

Υπάρχει τέλος, ο προφανέστερος και, ειλικρινά, χειρότερος λόγος για τον οποίο 
παρακολουθεί ο μέσος άνθρωπος αυτό που ονομάζεται Shame Tv (εκπομπές που βλέπεις με 
μανία, αλλά την ίδια στιγμή που το κάνεις, νιώθεις ντροπή για τον εαυτό σου που διασκεδάζει 
με κάτι τέτοιο). Νιώθεις καλύτερα για την ζωή σου, βλέποντας άλλους ανθρώπους να 
ρεζιλεύονται. Πάνω από 40% των ενήλικων εργαζόμενων ανθρώπων, δεν είναι 
ευχαριστημένοι με την ζωή τους και θα ήθελαν να έχουν καλύτερη δουλειά, περισσότερα 
λεφτά, πιο πολύ ελεύθερο χρόνο ή να τους συμπεριφέρονταν καλύτερα. Βλέποντας επικούς 
τσακωμούς, βρισίδια και μαλλιοτραβήγματα, νιώθεις σαν να ξεδίνεις. Βλέποντας ζαλισμένες 
και μεθυσμένες νεαρές σε κλαμπ, κάπως χαίρεσαι που δεν θα έχεις εσύ hangover αύριο. Όταν 
η Kim κλαίει για 105η φορά στο ίδιο επεισόδιο, εσύ γελάς, γιατί είναι τόσο χαζό και τόσο 
ψεύτικο αυτό που παρακολουθείς, που δεν μπορείς παρά να το θεωρήσεις μια καλοστημένη 
φάρσα. 

Έτσι λοιπόν σήμερα, την εποχή που φτιάχνουν ολόκληρα αυτιά από ένα κομματάκι δέρμα 
και που απορρίπτεσαι από δουλειές, επειδή έχεις πάρα πολλά προσόντα, το να μην είσαι 
απολύτως τίποτα είναι κάτι που μπορεί να σου αποφέρει εκατομμύρια. Και αυτή την τραγική 
ειρωνεία μεταμορφώνουμε σε reality show και  παρακολουθούμε μέχρι να αποκοιμηθούμε. 

διασκευασμένο άρθρο της Δάφνης Μαρτίνου στο διαδίκτυο (3/3/2014), www.vice.com 
 

 
ΘΕΜΑΤΑ 

Α. Να αποδώσετε περιληπτικά το νόημα του κειμένου σε 100-120 λέξεις. 
Μονάδες 20 

 
Β1. Να επαληθεύσετε ή να διαψεύσετε, σύμφωνα με το κείμενο, το περιεχόμενο των παρακάτω 
προτάσεων, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, 
τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη: 
 
α. Ο λόγος συμμετοχής στα ριάλιτι είναι τα χρήματα. 
 
β. Τα ριάλιτι στην Αμερική ξεπερνούν σε τηλεθέαση τις περισσότερες τηλεοπτικές σειρές. 
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γ. Ένας από τους λόγους που αρέσει στους θεατές να παρακολουθούν ριάλιτι είναι ότι 
εντυπωσιάζονται από τον τρόπο με τον οποίο οι παίκτες συμπεριφέρονται. 

 
δ. Οι τηλεθεατές αυτών των εκπομπών τις παρακολουθούν ανελλιπώς, αλλά ταυτόχρονα 

νιώθουν ντροπή γι’ αυτό που κάνουν. 
 
ε. Η τραγική ειρωνεία των ριάλιτι είναι ότι στην εποχή της ανάπτυξης της τεχνολογίας η 

έλλειψη προσόντων και αξίας αποφέρει χρήματα.  
Μονάδες 10 

 
Β2. α) Να βρείτε τα δομικά στοιχεία της 3ης παραγράφου του κειμένου  («Τι οδηγεί λοιπόν τα 

τηλεοπτικά δίκτυα… ο ξεπεσμός της ανθρωπότητας.») (μον. 2) 
β) Να βρείτε τον τρόπο ανάπτυξης της 4ης παραγράφου του κειμένου («Και αυτό απ’ ότι 

φαίνεται… στην καλύτερη περίπτωση.»). (μον. 2) 
Μονάδες 4 

 
Β3. α) Να εντοπίζετε τις διαρθρωτικές λέξεις με τις οποίες συνδέονται μεταξύ τους οι 4 

τελευταίες παράγραφοι του κειμένου και τη νοηματική σχέση που δηλώνουν. (μον. 2) 
β) «Όσο κι αν τα ριάλιτι αποτελούν ένοχες απολαύσεις, που συνήθως κανείς δεν 

παραδέχεται ότι παρακολουθεί, η πραγματικότητα είναι πως αυτού του είδους τα 
προγράμματα ξεπερνούν σε θεαματικότητα και δημοτικότητα, τις περισσότερες 
τηλεοπτικές σειρές στην Αμερική.» Να εντοπίσετε την αναφορική πρόταση του 
αποσπάσματος και να την χαρακτηρίσετε είτε ως παραθετική/ προσθετική είτε ως 
προσδιοριστική, αιτιολογώντας την απάντησή σας. (μον. 2) 

 γ) «Έτσι λοιπόν σήμερα, την εποχή που φτιάχνουν ολόκληρα αυτιά από ένα 
κομματάκι δέρμα και που απορρίπτεσαι από δουλειές, επειδή έχεις πάρα πολλά 
προσόντα, το να μην είσαι απολύτως τίποτα είναι κάτι»: Να μετατρέψετε το είδος της 
σύνταξης της παραπάνω περιόδου από ενεργητική σε παθητική ή το αντίθετο. (μον. 2) 

Μονάδες 6 
 

Β4. α) Να δημιουργήσετε μία πρόταση για κάθε μια λέξη από τις παρακάτω λέξεις του 
κειμένου με έντονη γραφή (μπορείτε να διαφοροποιήσετε τον γραμματικό τύπο, δηλαδή 
τον αριθμό, το πρόσωπο, το γένος, τον χρόνο, την έγκλιση, τη φωνή): μονοπωλείται, 
προτίθενται, ξεπεσμός, επιδίδονται, επικούς. (μον. 5)  

β) Να γράψετε ένα αντώνυμο για καθεμιά από τις υπογραμμισμένες λέξεις του κειμένου: 
επίκαιρη, παραδέχεται, αποκρουστικό, απορρίπτεσαι, προσόντα (μον. 5)   

Μονάδες 10 
 

Γ. Τα προγράμματα τύπου ριάλιτι έχουν επανέλθει στην ελληνική τηλεόραση και αποτελούν 
τις εκπομπές με τα μεγαλύτερα ποσοστά τηλεθέασης. Σε ένα άρθρο (400-500 λέξεις) που θα 
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δημοσιευτεί στην ηλεκτρονική εφημερίδα του σχολείου σας προσπαθείτε να ερμηνεύσετε το 
φαινόμενο αναφερόμενοι 
α) στους λόγους που τα προϊόντα αυτά σημειώνουν επιτυχία στα ΜΜΕ.  
β) στα αποτελέσματα της προβολής τους τόσο για τους θεατές όσο και για τους συμμετέχοντες. 

Μονάδες 50 
 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 
 


